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TORON TÁLMegjelen minden 
vasárnapon. Előfizetési árak :

Egész évre 6 frt - kr. 
Fél évre . 3 frt - kr. 
Negyed évre I frt 5G kr. 

Egyes szám ára 10 kr.

Kiadóhivatal:
Pleite Per. Pál könyvnyomdája 
Nagy-Becskereken, hová* az elő­
fizetési pénzek és igtatási dijak 

küldendők.

Vegy estartalmu hetilap.
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Magan hirdetések: A 3-hasábos gannondsor első hirdetésnél »00 er ve 68 e?y a nirQetest !?azoió lap frt V67 < az itt közölt tarifa szerint a*hirdetéssel együtt beküldik, vagy
6 kr.. többszörinél 4 kr. Kincstári illeték minden egyes beigta- > 300 " ... 2-67 ; pedig kötelezik magukat, a kiadóhivatal altai utánvét mellett fól­
iásért 30 kr. ) • " . "... .". - - - - - - - 3-67 ( adott nyugtát és tamnéldánvt a postán mindenkor kiváltani.

es így tovább minden megkezdett 100 szóért 1 írttal több. \ A Torontói“ kiadóhivatala.

— A. vár m egye közlönye.

i

Ugyanazon képviselők egyszersmind császári és királyi kegyelmünkkel ál- 
legalázatosabb kérelemmel járul- landóan hajlandók maradunk. Kelt 

tak hozzánk, hogy ezen választást leg- Bécsben, ezernvolczszázkilenczvenedik 
kegyelmesebben megerősíteni méltóz- évi május hó 6 árt. Ferencz József s.

k., Szápáry Gyula s. k.“
Nagy megelégedést kelt Magyaror­

szágon az uj patriarkha személyében 
történt megállapodás. Az óriási lelke- 
sültség, a fényes ünnepélyek, melyek­
kel az uj egyházfő ünnepeltetik meg­
annyi bizonyítékai a szerencsés válasz­
tás feletti Örömnek.

B rank ovi cs, Zenta város szülöttje 
az egykori zombori esperes, ki Trefort 
határozott kívánságára emeltetett a 

ugyanannak temesvári püspöki székbe, ma a leg­
magasabb egyházi méltóságot tölti be 
a szerb egyházi főméltóságok közt. A 
karlóczai patriárküatus, melynek ere­
dete a Dusán császár uralkodása alatt 
virágkorát élő Szerb császárságban 
alapított ipeki patriarkátusra vezethető 
vissza, ma is rangra legelső; patri- 
árkhája csak egy van a szerb keleti 
egyháznak, hat püspöki megyére ter­
jedő fennhatósággal és a legjövedel­
mezőbb római katholikus egyházfeje- 

összeülendő püspöki delemségekkel egyenrangú javadalmak- 
zsinatra irányozza. Kihez egyébiránt kai ellátva.

-^Brütete Ilii®, fe*- azon

tatnánk.
Midőn mi magyar ministerelnökünk- 

nek előterjesztésére ezen választáshoz 
legfelsőbb megerősítésünkkel járulunk, 
felhívjuk hűségedet, hogy ezen legfel­
sőbb megerősítésünkről a görög kel. 
szerb nemzeti egyházi kongresszust 
szokásos módon értesítse.

(Kp.) A karlóczai székesegyházban f.hó 
11-én délelőtt történt meg az uj patri­
árkha beigtatása. Ezt megelőzőleg a 
10-én tartott kongresszusi gyűlésen 
báró Nikolics Fedor kir. biztos, 
a választást jóváhagyó királyi kézira­
tát olvasta fel, mely igy hangzik:

„Mi első Ferencz József isten ke­
gyelméből ausztriai császár, Csehország 
királya sat. és Magyarország apostoli 
királya.

Kedvelt hívünk! Hűségednek 1890. 
évi május hó 1-én kelt és magyar 
ministerelnökünk által hozzánk felter­
jesztett jelentéséből értesültünk, hogy 
a karlóczai érsek és görög keleti szerb 
metropolita patriarkha választás czél- 
jából legfelsőbb megegyezésünkkel 
Karlóczára egybegyült kongresszusi 
képviselők a f. évi április hó 19-én— 
május 1-én tartott választási ülésben 
Brankovics György temesvári püspököt 
választották karlóczai érsekké és gör. 
kel. szerb metropolita patriarkhává.

Felhívjuk továbbá hűségedet, hogy í 
a megerősített érsek és szerb metro­
polita patriarkha hüségi esküjének 
szabályszerű letétele 
ünnepélyes beiktatása, valamint hűsé­
ged nyert utasítása V*ik pontjához 
képest a kongresszusi választmány 
esetleges újjáalakítása, úgyszintén a 
netán elkészített javaslatok előzetes 
tárgyalására kirendelendő bizottság 
kiküldése és a* zárszámadások meg­
vizsgálása iránt teendő intézkedések 
után a kongresszus üléseit a mi ne­
vünkben bizonytalan időre napolja el 
és további működését nyert utasítás­
hoz képest az
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N.-Becskerek, 1890 május 18. 20. szám. Tizenkilenczedik évfolyam.

á m ATI/M&Tffl ki m k kik Iterem közepe felé s a fátyolén túl, mintha vala, melynek vázlatát már rég kidolgoztam
A TllRllii I AI I Anti/ A I A l hajnalpir ragyogását látnám! Oh, most már fejemben. Ablakom nyitva volt, az akáczfa
“ * Vllv*i 1 iliJ * nilUlillU A* i világosan látom, egy aszályos atlaszruha s pazaron lehelte illatát otthonos szobámba

a ruhából egy gyönyörű, egy kedves női; s fejem föllött szerelmes kanári pár csicsergett 
arcz mosolyog édesen alá. A légies alak kedvesen. A ragyogó nap fényes sugársza-
könnyed röppenéssel ott terem a csilláron, lagokat rajzolt a kert talajára s a lombok
ráül a karjára, uszályával szemérmesen részein át a Duna csendes tükrének kék

mintha régi ismerőse színe mosolyga felém. Az ifjú nyár, az üde
volnék, bizalmasan int felém és üdvözlése lég szárnyakat kölcsönöztek gondolataimnak;
— kimondhatatlan kéjjel árasztja el szive- toliam nyilsebességgel haladt a papiros sima

felületén; elbeszélésem alakjai bizalmasan 
vettek körül s a Dgkedélyesebben társalog­
tak egymással. Egyszerre olyan érzelem 
fogott el, mintha nem tudnám kellő gyor­
sasággal leírni azt, a mit valaki lágy han­
gon súg a fülembe. Izgatottan tekintek 
körül s ime ott ... a kandalló párkányon, 
ott ül ismét az a titokzatos lény, a kit a 
Mozárt estélyén a csilláron láttam először. 
Ábrá(ndos szemei mintha benső világába 
tekintenének, mitsem törődnek a környe­
zettel ; parányi kezei a nap heve által 
mozgásba hozott porszemecskékkel labdáznak 
s észre sem veszi, mily vágyó szemekkel 
nézem kedves alakját, sőt még arról sem 
vesz tudomást, hogy az ablaktáblákat be­
teszem s csendesen felemelkedve lábujj he­
gyen az ajtóhoz lopódzom és bezárom.

Ah, mégis, a zárban forduló kulcször­
gésre fölemelte szemeit s csodálkozva, de 
egyszersmind kárörvendve tekint reám.

„Nos, uram?“ kérdi, kezeit mellén ke­
resztbe téve, a legközönyesebb és elfogu­
latlanabb hangon.

„Kedves nagysád!“ kezdém nem minden 
zavar nélkül, „ma másodszor van önhöz 

Az íróasztalom mellett ültem máskor, csodálatos módon szerencsém s miután — 
Tiszta papiros feküdt előttem s nehány sor névjegyem az ajtón lévén kiragasztva — 
irás feketéllett rajta. Egy elbeszélés kezdete ön bizonyára tudni fogja, ki vagyok, meg-

A végrendele t.*)
— Költői rajz. —

Irta: Brankovics György. elfedi lábacskáit
1.

Mozárt estélyén valék egyszer. Egy fiatal 
rajongó zene-költő, a nagy művész életrajzát 
olvasta fel s néhány symfoniáját mutatta be. 
Az estély épen olyan érdekes s épen olyan 
unalmas volt mint a többi estélyek és hang­
versenyek. A süni padsorokban ülő közön­
ség, müértö arcczal hallgatta végig mind a 
kettőt, de tapsaiból s éijeneiböl kiérthette

met. De hát istenem, a társaság közül csak 
én látom öt egyedül ? Körültekintek — s 
meggyőződöm, hogy eddig senki se vette 
észre. Egy műkedvelő hölgy közkívánatra 
érzelemmel s lelkesedéssel énekli szép ma­
gyar dalainkat s a társaság? . . . Hogyan? 
Az előbbi társaság ez ? Mindenki felugrál, 
tapsol, éljenez, örül, az énekesnőt üdvözli, 
kaczag s élezel, szomszédnőm poharamhoz 
koczintja poharát, jóizüt nevet, arczom bá­
muló kifejezésén, szemei fénylenek, fogai 
valóságos gyöngyök, ajkai, tekintete, a mi 
dön pajkosan hátra veti fejét — a szó szoros 
értelmében fejembe kergetik a vért. Ilyen 
szép nőt még nem is láttam, szenvedélyesen 
ajkaimhoz szorítom hófehér kezét és ... . 
a többiekkel együtt őrjöngve járom a csár­
dást. Az én hölgyem valóságos tündér, egy 
egész boldogságot viszek a hegedű varázs 
hangjai mellett a karjaim közt; szellem, 
szépség és üdv minden köröttem.

Vájjon mi idézte elő a változást? Talán 
a csilláron ülő tündér? Ah, örömömben 
egészen megfeledkeztem róla!

> i

_________ _____  s éijeneiböl kiérthette
mindenki, hogy inkább örül a hangverseny 
után következő közvacsorának, mint az 
megelőző műélvezetnek.

A zongora húrjainak zengeset csakhamar 
a kések és a villák zörgése váltotta fel s 
a pálmafákkal és déli növényekkel díszített 

hosszú asztalai körül ülő társaság 
minden tagja, vagy a tányérba szögezte 

— A4- TTomr a nnMrha nvomult az orrával.

azt

terem

szemét, vagy a pohárba nyomult
„Szép szomszédnőm“ épen nem vala szép 
szentirás ama szavaihoz: „A te beszéded 

legyen: igen, igen és nem, nem“ nagyon 
is szigorúan ragaszkodott. Miután minden 
elmésségemet kimerítettem s a társalgás 
fonalát mégsem sikerült felfedeznem, a le­
vegőt kezdtem bámulni s tekintetem a 
csillár arabeszk szerű ágain futott fel egész
a tetőig s ott? ... .. ...

Mi az, a csillár aranyos koronája korul i
Mintha valami mozogna. Mintha valami 
rózsaszínű fátyol húzódnék az ablaktól a

s a

H.

*) A *Képes Családi Lapok“ f. évi 16. számából.
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Nem magamért, hanem a felebaráti szeretet s ime, midőn az alkony óráiban, mely baráz- 
tudvágy nevében csengem, mondd meg, dákkal a homlokomon, bánat-öszitett fejjel 

létezik-e a föld kerekségen valami, a mivel az íróasztalomhoz ültem, tekintetem még 
Téged vissza lehet csengeni?“ egyszer átsiklott a lombhullató fák között

,,Nem létezik semmi!“ válaszolá ö ridegen, s a z íjgó Dunára esett, a mely fölött sivitva 
„Nem tagadom, hogy a leányka igéző rohant tova a szél s piheként kergette a 
mosolya, a lelkesedő ifjú szemének villáma, magasban a sáppadt hold alatt a felhöfosz- 
a templom karénekének visszhangja, a bokrok lányokat. A közeli sziget zárda romjai 
lakóinak suttogása, a nap előtt haladó közül áthallatszott hozzám a bagoly méla 
rózsaszínű hajnali felhő, a középkor mohos, huhogása s tagjaimban egyszerre meleget 
folyondáros erkélyei, a harangok összhangja, éreztem ismét. Csodás alakok 
a szabadság magasan lengő zászlója, a habzó, temetői képek tolongtak kísértetiesen köz­
sziporkázó pezsgő pohár, a csatadal s a gyász- vetlen közelembe és a képek közül, ah ! 
induló, a szép nő hajába tűzött rózsa, az kidomborodott ismét az ő alakja. Igen, ö 
árva kakukszó s a lombokat gyöngéden itt van, ő megjelent! A szeszélyes istennő 
ringató szellő: nagyon kellemesen hatnak ugyanazon pillanatban szállott le hozzám, a 
reám, de ne hidd, hogy mindezek s ezer melyben örökre lemondtam a viszontlátá- 
egyéb dolgok csalhatatlan brvszerek, ,a sáról. Oh áldott pillanat! S arcza mily át- 
melyeknek engedelmeskednem kellene. En szelleműit, mily halovány. Tagjait fekete 
akkor jövök, a midőn kedvem tellik és ak- bársonyruha fedi. Oh értem, ő a kétségbe­
kor távozom, a midőn nekem tetszik. És most, esés hangulata most s én ujongva igyekszem 
Isten veled! Kutass utánam, ha tetszik, megragadni s az ajkaimhoz szorítani ruhája 
avagy tanulj meg nélkülözni!“ szegélyét, de ő — felkaczag, a szegély egy

Az ablak feltárult magától, ö — ellebegett! darabját jobb kezemben hagyja s eltűnik,
jjj eloszlik, mint a pára és az én szivem . . .

Hármn , - ”A test méS meleg;“ mondja fölöttem
, . , ° aoy°dtam utana; három valaki, „de élet már nincs benne Szivszél-
evig kerestem nyomát — eredményié- hüdés érte.“ 
lenül. Müveim töredékek valának, a valódi 
szenvedély hangját nem bírtam többé elta­
lálni, a lelkesedés üres hordóként kongott 
hőseimből. Száz tervet, száz mesét szőttem 
s ugyanannyit semmisítettem meg. Végre, 
hosszú, elkeseredett küzdelmek és czéltalan 
kísérletek után beismertem, hogy szellemileg 
tönkrejutottam. Végrendeletem volt az utolsó 
mü, a melynek megírására még képesnek 
éreztem magamat. Reménytelenségemben és 
kétségbeesésemben elhatároztam, hogy a jövő 
nemzedék okulására leirom gyászos sorsomat

s a

rémes

„A jobb keze egészen fekete!“ mondja 
fölöttem más valaki.

„Halálküzdelmében felforditotta a téntatar- 
tót!“ feleli

„S leöntötte vé 
másik hang.

Az en lelkem pedig azon tudattal szál az 
ismeretlen tájak felé, hogy leghangulattel- 
jesebb munkám is, a mely halhatatlanná 
tette volna nevemet, tönkrement.

Vájjon érdemes volt — élni?!

az első hang.
!“ fejezi be a

bocsát, ha a kíváncsiság engem is gyötör 
s tudni szeretném . . . .“

„Soha se kérdezzél, ki vagyok, honnan 
jövök
kiáltva s az ujjával tréfásan megfenyegetve.

„Ah, vagy úgy! Ismerjük Lohengrin 
meséjét!? Nem adok rá semmit. A szép 
lovag akkor is elhagyta volna valószínűleg 
Elzát, ha egyátalában nem kérdezősködik.“ 

„Aggodalmak szülője a — kutatás“ foly­
tató egy kissé komolyan.

„Nincs bennem félsz ! Lehet, hogy illetlen 
dolog azon hölgygyei szemben, ki egy sze­
gény irót kegyes volt szerény szobájában 
meglátogatni, a vizsgálóbíró szerepét játszani, 
de megjelenése s 
sajátságos, oly rejtélyes; 
légies, hogy . . .“

„Minden áron s talán még akkor is tudni 
akarod, ki vagyok ha tudtodra adom, hogy 
az esetben többé nem látsz?!“

„A mint látod, még személyes szabadsá­
god ellen is merényletet követtem el.“

„Nos tehát, balga te, tudd meg, hogy 
reám nézve nem létezik sem zár, sem bi­
lincs, sem parancs, sem könyörgés, mert 
én — a Hangulat vagyok!“

A „Hangulat!“
E szó villámcsapásként hatott rám. 

Abban a pillanatban tisztában valék hely­
zetemmel s tudtam, hogy védangyalomat, 
nem, istennőmet, a ki nélkül üres és szín­
telen az élet, hatástalan a művészet, kiűz­
tem szentélyemből. Itt nincs remény a bo­
csánatra. Oszszeroskadtam az önvád súlya 
alatt.ff

kitol származom!“ mondá közbe-

eltünése múltkor oly 
egész lénye oly

0 megmozdult. ^
„Oh kegyes istennő!“ rebegém összetett 

kezekkel, „hallgass meg, mielőtt elhagysz.
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1890.Vorontál.
2 boldogságát. Középosztályunk meg éppen 

legfőbb és legszentebb feladatául tűzte ki 
magának most a humanismusnak évszáza­
dokon át parlagon hevert talaját mivelni s 
az igaz emberszeretetet minden lehető mó­
don terjeszteni. Csak népünk alsó rétegében, 
az úgynevezett néposztályban nem akadunk 
még az erény gyakorlására. Egy a szegény 
vak koldusoknak és testi nyomorékoknak 
alamizsnaként odanyujtott darabka száraz 
kenyér, még jelen haladott korszakunkban 

egyedüli adomány, melylyel népünk a

A felebaráti szeretet ápolása a nép­
iskolában és a tanítók humánus intéz­

ményéi.
Elöadatott a délmagyarországi tamtóegylet 

i fiókjának fi évi május 8-án Ozorán 
rendes tavaszi közgyűlésén.

BrankovicöHogy e magas polezra 
személyét emelte a karlóczai kon­
gresszus, s hogy a korona Brankovics 

gválasztását jóváhagyólag megerő­
sítette, fényes elismerés az uj patri- 
árkha kiváló egyénisége s hazafias 
érdemei iránt. A közéletben szerzett 
sokoldalú tapasztalatai, finom modora 
és szeplőtelen jelleme eleve biztosí­
tották részére a sikert. 0 jó szerb és 
jó hazafi egyaránt; ismeri a magyar- 
országi viszonyokat s tudja mivel 
tartozik egyházának és hazájának.

Az ő személyisége teljes biztosítékot 
nyújt a jövőre nézve. Köztudomású 
dolog, hogy a szerb iskolák nagyon 
sok helyen igen elhagyatott állapotban 
vannak; az is ismeretes dolog, hogy 
a magyar nyelv tanítására sok helyen 
csekély, vagy épen semmi súly sincs 
fektetve s igy ne csodáljuk, hogy a 
népnél bizonyos magyarellenes érzület 
mutatkozik, melyet a szenvedélyes 
túlzók örömmel szítanak. E téren sokat 
tehet a patriárkha 
való tisztelet és hazafiasság ily irányú 
terjesztése által csak igazolni fogja a 
belé helyezett bizalmat. Legjobban 
jellemzik őt különben saját szavai:

„Mindenben és mindenekben min­
denkor tiszta kezek, minden cseleke- 
kedetben igazság és őszinteség, erős 
jellem, jóindulattal és fáradhatatlan 
buzgósággal mind aziránt, a mi az 
egyház és iskola érdekében jó és ezél- 
szerü, mindenkor hü az egyház sza­
bályaihoz és az egyház törvényéihez: 
ez volt rövid szavakban eddigi prog- 
rammom és jövőre is ez lesz a prog­
ramra, melyet a püspöki zsinat és a 
kongresszus támogatásával keresztül 
vinni törekedni fogok.“

me

pancsovai
megtartott

Tagadhatlan és bebizonyított tény, hogy 
minden szép- és nemesért lelkesülni tudó 

etünk önrendelkezési jogát, szabadságát 
valóban értékesíteni is képes. E mellett

ama rohamos

nemz

tanúskodik igen meggyőzően 
haladás, mely hazánkban jelenleg mindenütt 
és mindenben oly szembeötlően észlelhető. 
De legfényesebben bizonyítja ezt egyes főn­
kéit szellemű és nemes érzelmű társadalmi 
osztályainknak ama valóban dicséretes buz­
galma, melyet azok nemzeti alkotmányunk 
visszanyerése óta a felebaráti szeretet fej­
lesztése s terjesztése érdekében kifejtenek 

meglepő eredmények, melyek külö-

18 az
felebaráti szeretetnek adózik. Pedig jól tudja 
példabeszédből meg tapasztalásból is, hogy 
a megélhetéshez a kenyéren kívül egyéb is 
kell. És ezen osztály mindaddig el fog zár­
kózni emberbaráti törekvéseink elöl, mig öt
a jótékonyság gyakorlásának áldásos voltáról 
teljesen meg nem győzzük. Ez erény ápo­
lására fökép mi tanítók vagyunk hivatva. 
Talán szükségtelen mondanom is, hogy e 
téren való tevékenységünk sikere nagy rész­
ben buzgólkodásunk mérvétől és a kínálkozó 
alkalmak mikénti felhasználásától függ.

és ama
nősen egyes kiváló nagy befolyású társadalmi 
tényezőink buzgólkodása és fáradozása áltál 
a jelzett téren már eddig is elérettek.

Ezen a cselekvési szabadság nyomaiban 
keletkezett humanisztikus törekvéseinkkel 
vetettük meg biztos jövőnk legszilárdabb 
alapját. A fejlettebb értelem, mely napjaink­
ban már minden szabad államban uralomra 
jutott, megzabolázta és leigázta az ezelőtt 
csak dulásra és rombolásra hajlott emberi 
érzelmeket és visszaadta azoknak isméteredeti

az állam iránt
Az életben számtalanszor van alkalmunk 

a jótékonyság magját nemcsak elhintenünk, 
hanem azt a szeretet és lelkesedés melegé­
vel egyúttal életre keltenünk is. De leg­
könnyebben fejleszthetjük a szeretet és rész­
vét erényeit iskolánkban, a hol e tekintetben 
valóságos apostolai és missionáriusai lehetünk 
az ifjúságnak. A közös és nyilvános nép­
iskolában nyernek — legalább kell, hogy 
nyerjenek — egyenlő oktatást és i eveltetést

nemességüket. E megtisztult és megfinomo­
dott érzelmek szülték azután azt a szép 
egyetértést és testvériséget, melyet most már 
egymástól teljesen különböző fajú és nem- szegények és gazdagok, keresztények és

nemkeresztények, úri és pórgyermekek, szó- 
Az aristokratikus gazdagabb osztály, mely val minden rangú, rendű, állapotú, fajú, 

az önkény és jobbágyság korszakaiban csak vallásu és nemzetiségű szülök gyermekei, 
elvétve és akkor is főkép azért segélyezte A jogegyenlőség, mely a társadalomban még 
a szánandó ínségben élő munkásnépet, mivel most is mindenütt oly nehezen létesíthető 
azt legfőbb gyümölcsöző tőkéjének ismerte, — mert hisz ott többnyire a vagyon dominál 
jelenleg már úgyszólván csakis a felebaráti — az iskolában egészen magától jő. Ott 
szeretet gyakorlásában találja valódi élet- születési előjogokról szó sem lehet. Ez az

zetiségi népeknél is fellelhetünk.
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Torontál. 3eYaedKl‘| he!y’ ,a ho1 8 leend8 •»«“polgárok pélyről. Felemül 

soha külsőségek, vagyon, származás, hanem jubilánsnak volt 
.gems mindig igaz, belértékök, szorgalmuk 
és magaviseltük szerint Ítéltetnek meg. A 
gyermek, mely tanulóévei előtt csak szülei 
és testvérei iránt viseltetett bensőbb vonza­
lommal, a társaival való folytonos együttlét 
és érintkezés következtében csakhamar meg­
tanul hasonló odaadást, vonzalmat és szere- 
tetet tanúsítani iskolatársai iránt is. Az igy 
egymás között kifejlődött testvéri indulatot 
azután átviszik egymás szülei-testvéreire, 
később ismerőseikre és végre az idegenekre 
is. Ekként származik és gyökereztetik

még hogy a kitüntetett Esküvő. Vecsera Antal, antalfalvi járási 
főszolgabírói Írnok f. hó 12-én délután ve­
zette oltárhoz a glugoni róm. k. templomban 
Floth Ferencz, elhunyt antalfalvi járási 

leányát, Her min t. Az esküvőt díszes 
lakoma követte az antalfalvi nagy vendéglő­
ben, melyen több s került toaszt mondatott 
az ifjú párra 
bíróra is 
datig tartott.

tanítványai Ujpécs község 
nevében a biró által, ki szintén 
tanítványai volt, emlékül 
értékes

egykor 
egy igen szép és 

arany órát és lánczt nyújtott át, 
hasonlólag az ujpécsi olvasó kör mint elnö­
kének Franki Ignácz által egy értékes belül 

aranyozott ezüst ivó billikomot.
Ezután kezdődött

orvos

s a jelenlevő járási főszolga- 
Az utána következő táncz virra-

a banquet, melyen 
több mint 140 tagú díszes közönség vett 
részt, melyen Geschek ujpécsi jegyző bájos 
neie nagy kecsesei viselte a gazdaasszony! 
szerepet. — Az első felköszöntőt Steinbach 
Antal kir. tanácsos mondta

Hazafias adomány. R ö s e r M i k 1 ó s, a Fe- 
-Józsefrend lovagja és a fővárosi Röser- 

féle keresk. isk, tulajdonosa, a gyertyámosiak 
által Szegeden felállítandó tápintézet alapí­
tása alkalmából még 1886. év tavaszán ki­
jelentette, hogy mint Gyertyámos szülöttje, 
a tápintézet ezéijaira 200 frtot és 30 vas 
ágyat adományoz, még ugyanaz év őszén 
azonban elhatározta, hogy azon esetben, ha 
a tápintézet háza felépül, a 200 frtos ala­
pítványt 2000 frtra emeli fel. A tápintézet, 
melynek czélja a tisztán német ajkú község 

„ _ magyarosodásának oly módoni előmozdítása,
ur o méltóságára, és a nem- hogy fiait Szegeden oskoláztassa, felépülvén, 

napszámosai a torontál megyei Röser ur hazafias levél kíséretében küldte 
tanítók egészségére. Hertelendy Imre főszol- me& megyénk főispánjának a hátralékos 
gabiró ur Steinbach Antal kir. tanácsos ^rí;ot s Hertelendy József főispán ez

: tanfelügye,ore, kinek á.dásdus működéséről ‘Ü

megemlékezve, gyönyörű logikával értekezett akarjuk e hazafias tettet külön is kidicsérni, 
azon politikai és nemzeti hódításokról, mert a haza oltárára tett adományok önön- 

■ melyeket ő nagysága az iskolák által tér- j magukat is eléggé dicsérik, 
jesztett művelődéssel, az addig elhagya- 
tottságban létező volt végvidék területén

rencz

meg
a gyermek szivében lassan lassan az erények 
legszebbike és legfontosabbika : az általános 
emberszeretet magasztos erénye.

a királyra, 
az egész felséges királyia királynéra és 

ház családtagjaira, mit az összes jelen voltak 
felállva hallgattak meg. Tokody Ödön Ujpécsi 
plébános ur szeretett országgyűlési képvise­
lőnk Csávossy Bélára iirité poharát. Lászlói! 
ofszeniczai plébános ur az ismert iskola ba-

1
- Schmidt Antal,

népisk. igazgató.
(F oly tatása következik.)

rát a főispán 
zet szellemiVidéki levél.

Gyűl vész, 1890. május 14-én.
Torontál azon szerencsés megye, melynek 

kormányzó és intéző férfiai politikai állam 
bölcseségüket és öntudatos kormányzó intéz­
kedéseiket jó akaró szeretettel párosítva 
tudják alkalmazni, miért is megyénk összes 
lakossága osztatlan tisztelet és szeretettel 
hódol meg üdvös intézkedéseik előtt. Ezen 
osztatlan szeretet és tisztelet eredményezte 
azt is, hogy midőn a megyék kikerekité- 
séről volt szó, roppant kiterjedésű és oly 
sokféle nyelvű nemzetiséget magában fog­
laló vármegyében s hol sem mutatkozhatott 
a közelebb fekvő Emporiumok s nagy váro­
sok felé való gravitálás, és egyöntetűvé 
válhatott a szeretetteljes összetartózhatóság.

Ezen kimagasló bölcseségü, fáradhatlan 
tevékenységű férfiak egyikét volt szerencsénk 
f. hó 10-én Ujpécsen körünkben üdvözöl­
hetni. Steinbach Antal torontálmegyei 
kir. tanfelügyelő, kir. tanácsos úr ő nagysága 
mozsárdörgések szűnni nem akaró éljenzések 
közben vonult be szeretett főszolgabiránk 
Hertelendy Imre kíséretében városunkba, 
hogy Neuman Péter helybeli igazgató 
tanítónak ki 53 évig működik mint tanító, 
a neki felséges császár és királyunk által 
legkegyelmesebben adományozott arany ér­
dem keresztet feltiizze.

Nem

Bérszabályozás Becskereken. Cseresnyés
Jenő, kir. folyam mérnök, ki jelenleg a béga-

,. , . ... , i parti vasútállomás újonnan épült elevátorainál
a kir. tanfelügyelő urnák; medermélyités coljából rössesarkantyukat

csaknem két évtizedes erélyes működéséről ] állít fel, a Steigerwald uszodával szemközti
tesz az is tanúságot, hogy a torontálmegyei ta- megrongált Bégapartot az ott sétáló közön-
nitók oly jeles előhaladást tettek a tudó- séS iránti tekintetből helyreállittatta, melyért

a mérnök urat kiváló dicséret illeti a

elért. E sorok Írója még csak azt teszi 
hozzá, hogy

meg.mányosság terén, a melynek valóságáról 
mai napon és meggyőződtünk, Viszkocsil 
katalinfalvi, Oszti módosi és a többi tanítók 
jeles előadásaiból.

Uj izr. kántor. A helybeli izr. hitközség a 
kántor állásra Lew in Armin urat Nagy- 

; Váradról életfogytiglan szerződtette. Az uj 
! kántor, ki ősszel kezdi meg működését, 
pompásan csengő hangját a lefolyt héten 
mutatta be a hitközség tagjainak. Lewin ur 
már egyizben volt a helybeli hitközségnél.

Fleischer.

HÍREK.
Személyi hirek. Rupcsics György, műszaki 

tanácsos a vaskapu szabályozáshoz főmér­
nökké hivatott meg, mely állással évi 10,000 
forint és egyéb javadalmak járnak. — J a- 
godics Bogumil torontálmegyei nagybir- Dugogenszky \ iktor ur a Pest szál­
tokos az ó-léczi pusztából kihasított 800 ^dában (földszint 17-18. számú teremben) 
hold földet a hozzátartozó összes felszerelés (l®^oen 1 óráig és délután 3 7-ig fogja 
együtt megvette Dániel Pál orsz. képvise- ?emutatm Edison eredeti nagyhírű fonográf­
unktól 200,000 forintért. Jat Belepti díj személyenkmt 1 frt, diákok­

nak 50 kr; — jegyek előre válthatók Pleitz 
Fér. Pál helyb. könyvkereskedésében.

Fonográf Becskereken. Ma, vasárnap e hó 18-án

Brankovics György szerb pátriárkát vasárnap 
iktatták be nagy fénynyel Karlóczán. Óriási 

Az összes egybegyűltek a templomba i közönség volt jelen és az ünnepély délelőtt
vonultak és a Tedeum után megkezdődött! •» »'«kor vette kezdetét, midőn Nikolics 

,, " , . . báró, a kongreszus tagjainak kíséretében
az ünnepélyesseg. O nagysaga a kir. am- ^gyudörgés és harangzúgás közepette, a
felügyelő úr, a díszes diadalkapu előtt városházáról a székesegyházba vonult, mi- 
felállitott emelvényre lépvén gyönyörű be- alatt a néptömeg Nikolics bárót lelkesen
szédben ecsetelte felséges urunk és királyunk éljenezte. Midőn. Brankovits pátriárka a

templomban megjelent, falakat reszkettetö 
zsivió kiáltásokkal fogadták. A pazar diszü 
magyar öltözetben megjelent Nikolics Fedor 
báró, kir. biztos, harsány hangon jelentette 

hálás meghatott- ki, hogy ő Felsége a kongresszus választá­
sát helybenhagyta; a király nevének em­
lítésekor a jelenvoltak — ott még nem 
észlelt — örömtelt zsivióban törtek ki — 
A délutáni lakomán, Brankovics pátriárka 
— kit a király valóságos belső titkos tanácsos­

volt tanítványai, collegái és barátjai közül nak nevezett ki — a magyar sajtóra is tartott
a kitüntetett férfiút. Sajnálattal említem fel, felköszöntöt. - A városban 5 600 idegen

j jelent meg, s a sok diszmagyar öltözet es
hogy e lapok szűk kerete meg nem enge 1 ^esz^(j e napra egészen magyaros jelleget
a megtartott jeles szónoklatokat csak ki- a(j0tt Karlóczának.
vonatban is ismertethetni, azért csak mintegy Különösen feltűnt a tor ontáli küldött 
dióhéjba foglalva említem meg, hogy szere- ségek szívélyes fogadtatása s azon kiváló
tett országgyűlési képviselőnk Csávossy figyelem, melyben részesültek. Megyénk 
tett orszaggy , küldöttségetDungyerszky Lázár nagybirtokos
Béla, az országgyűlési ülésszak bezárása es .g fényesen megvendégelte. A vendégek
újra megnyitása folytán felmerült fontos Aggteleiére rendezett lakomakon a hírneves 
teendői miatt közöttünk meg nem jelenthet- karlóczai szilvórium s ürmös, és valódi 
vén Oszti módosi tanító által felolvasva, franczia pezsgő patak számra folyt s igy 

’ akaró éljenzéssel fogadott le- természetesen nem volt hiány — jó kedvben.

A „kereskedő ifjak egyesülete“ múlt vasárna­
pon megalakulása ünnepére sikerült ban- 
quettet rendezett a helyb. Rózsa-szállodában, 
melyen mintegy 70-en vettek részt. A rossz 
ételekért bőven kárpótoltak a sikerült toasz- 
tok, melyek minden jelenlevőt örvendetesen 
arról győztek meg, hogy városunk kereskedő 
ifjúsága kiváló képzeltséggel bir, s hazafia­
sán gondolkozik. Az iíju egylet helyiségei­
ben hétfőn, e hó 12-én Biagosch hír­
neves reczitátor tartotta felolvasását szép 
számú közönség előtt; a felolvasást táncz- 
mulatság követte. Mint halljuk, 
egylet az ősz folyamán rendszeres felolva­
sásokkal egybekötött estélyeket fog rendezni. 
Örömmel üdvözöljük ez eszmét, melyről a 
torontálmegyei közművelődési egylet, mely 
ugylátszik nónában szenved, alapszabályai 
ellenére, teljesen megfeledkezett.

legkegyelmesebb atyai gondoskodását, mely- 
lyel az érdemben megöszült jubilánstkitüntette;

a néphymnusmozsárdörgésekmiután
hangjai mellett feltüzte 
ságtól reszkető kitüntetett tanító mellére 

az érdem keresztet 
sunk föszolgabirája viharos eljenzéssel foga- 

beszéde után, sokan üdvözölték

ifjúaz

mig Hertelendy járá-

dott szép

Figyelmeztetés. Felhívjuk a közönség figyel­
mét, hogy a helyb. főgymnasiumi gyakorló- 
iskola zárünnepe nem fél 11 órakor, hanem 
10 órakor kezdődik.

Tisztviselő telep Temesváron és — N.-Becskere- 
temesvári lapokban olvassuk 

Temesvárott a Scudier-park mögött tisztvi­
selő telep alakul, melyre nézve a tanácsko­
zások Menczer Rudolf elnöklete alatt foly­
nak. A mozgalom fökép azon okból indult 
meg, mert a kir. táblának Temesvárra he-

ken. Mint

szűnni nem 
vélben emlékezett meg a mai díszes ünne-
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1890.Vorontál.4 de a híres utazó által írott nagy mü csakis 
a Budapesti Hírlapnál és Ráth Mórnál jelen­
hetik meg, május végén, vagy junius elején. 
Ezt szem előtt kell tartani mindazoknak, 
kik a világhírű utazási mü iránt érdeklőd­
nek, nehogy félrevezettessenek és pénzüket 
értéktelen férczelményekre adják.

:“boa lakossága, S Ä

feltételül szabva azonban, hogy a házaknál rok mögé a észrevétlenül hatalmas kavicsot 
e 1 ő k e r t e k hagy an dók, — egyelőre azon- irányoz a gya nutlanul evező tejének, rí 
bán megelégednénk azzal is, ha a megyei most valakit fejen talál s az 6 ®z j*

hivatalos ezé- vízbe bukik és ott vész, - kit terhel 
emiatt a felelőség? nem merény 
let-e ez a személybiztonság ellen? 
- A főkapitány ur ismert erélye bizonyára 

fog módot találni, hogy ez éretlenségek 
megszüntessenek, annyival is inkább, mert 
a derék csemeték akkor sincsenek kímélet­
tel, ha a csónakban hölgyek is ülnek; 
e sorok Íróját egyszer öt mákvirág bom- 
bardirozta, a parthosszában szaladva és pom­
pásan mulatva virtuózdobásaikon, s már-már 
bevették a „megostromolt várat“, mikor egy 
higadtabb paraszt mentőangyalként közbe­
lépett. A mi véleményünk szerint a főkapi­
tány ur a szülőket, az iskolákban pedig a

Meghívás. A „Torontálmegyei gazdasági tanitók figyelmeztethetnék a gyermekeket

egyesület“ folyó évi máius ho 19-en a ■, ’ , , , - , ,,közgyűlést megelőzőleg d. u. 3 órakor N, de e 1 = t v e s z e ! y e s ts s mely ellen a
Becskereken a megyeház termében tartandó epor 02 > .a °? iaszn m b a
választmányi ülésre van szeren-1 ‘ ol‘f “ P18^0 ""
csém az igazgató választmány tagjait tisz- ? al,kor b,zonJara "a®'on furcsa haboru 
teletteljesen meghívni. Nagy-Kikindán, 1890. le8z “ szárazon ~ éa vizen' 

évi május hó 3-án. Gróf Csekonics Endre
elnök. Tárgyak : Taglétszám! változások; Sáskák Torontálmegyében. A megyénk török- 
2. Jelentések a legutóbbi választmányi ülés kanizsai járásában fV llépő sáskák ellen mar 
határozatainak végrehajtásáról; 3. Előtér- megindittatott az irtó háború. Tallián főszol- 
jesztés a tenyészmének és bikák évenkénti gabiró ez ügyben sürgős segélyt kért s az 
megvizsgálására vonatkozó megyei szabály- irtást az érdekeltek segédkezése mellett 
rendelet módosítása iránt; 4. A közgyűlés nagy erélylyel folytatja, 
tárgyainak előkészítése; 5. Beadványok,
folyó ügyek ; 6. Indítványok.

Hivatalos jelentés f. évi ápril hóban Nagy. 
Becskerek városában észlelt közegészségügyi 
viszonyokról. Városunk lakosságának száma 

1881. évi népszámlálás szerint körülbelül 
20.000. — Az összes elhaltak száma 75, a 
következő halálokokkal: Ragályos és járvá 
nyos betegségek : Vörheny 5, roncsoló torok 
lob 1, hasihagy máz 1 eset. — Egyéb beteg­
ségek : Veleszületett gyengeség 4, ránggörcs 
7, tüdölob 4, tüdőlégdag 1, tüdőgümőkór 21, 
bé. hurut 8, méh- és méhkórlob 1, aggkor 1 ]. 
hörghurut 2, görvélykór 2, agyburoklob 3. 
eskór 1, nyelvrák 1, vizbefult 1. — Szüle 
tések: Születés ápril hóban 78 jelentetett 
be. — Egészségügyi viszonyok: Az egész 
ségügyi viszonyok a jelentéshónapban ked­
vezők voltak. A vörhenyjárvány tovább tar­

csekély
számben, mondhatni majdnem szorvánvosan 
léptek fel. — N.-Becskerek, 1890 május 5. 
Dr. Haidegger Lajos, vár. főorvos.

Törvényszéki csarnok.
Végtárnyalások sorrendje. Május 19. Raits 

Gyura és társai több rendbeli bűncselek­
mények.

Májú8 21. Styepu Stefan hamis eskü, — 
y ! Jerkov Náta hatóság elleni erőszak — és 

Blagojev Zsiva hatóság elleni erőszak.
M áj u s 28. Stanojev Zsiva és társai s 

testi sértés.
Május 31. Gojkov Vásza szándékos 

berölés.

aznyugdíjintézet magán- vagy 
lókra palotát építene, csakhogy már vala- 
hára nagyobb mérvű építkezésről adhassunk 
számot, mert nálunk csodálatos közöny ta­
pasztalható az építkezésben, mely maholnap 
odavezet, hogy nagyobb házbért fizetünk 
mint a boldog fővárosiak.

Meghivó. A torontálmegyei magyar közmű­
velődési egylet f. évi május hó 19-én, d. 
u. 5 órakor tartja évi közgyűlését, Nagy- 
Becskereken a megyeszékház kis termében, 
melyre az egylet tagjait tisztelettel meghívja

az igazgatóság. tott, de a megbetegedések igen

> i

em-

Gyilkosság és öngyilkosság. Tor.-Vásárhelyen Gyanús haláleset. Múlt hétfő éjjelén Pálfi 
^ . rp ,. , , . e 12-én Tóth községi esküdtet, egy a Erzsébet, napszámosnö gvanus tünetek közt

fAi »torontálmegyei gazdasági községben tartózkodó rovott előéletű rokona, elhalván, orvosi feljelentés folytán törvény - 
egyesület folyó évi május hó i9-en d. u. kivel családi viszályban éltek, a falu egyik széki vizsgálat rendeltetett el ‘ melvnek rí- 
4 órakor Nagy-Becskereken a megyeháza korcsmájába hivatta s a gyanútlanul meg- - zetésével a törv. elnöke dr Witt László 
termeben tartandó rendes tavaszi jelenő Tóthra forgópisztolyt rántva, ké lövést birát bízta meg A vizsgálat kiderítette

i.; tótíL* äts: üftaf 2&SÄÄ is ■ rprsaru1 s.r vtvss: ír •-~t acaarsrtór =: tegyesület elnökiének • 2 f-T, i rJ°ng? / lOT°‘d8zve járta be a fenntivel régebbi viszonyban állott, s öt
egyefület pénztári állapotáról és'a múlt évi közeledik" TzelöSSTIJan álfáivá! hár°m hét előtt durván bántalmazta,
zárszámadás megválásáról s a netáni fel- szoTgatr^áf ^gtTn >lntóst OeOfmin'ek ™ ‘ ^ ^

mentveny .ránt határozat hozatala; 3. A folytán Hegedűs M. főszolgabíró, az orvos, 
nagy-kikindai jarasban megüresedett vá- járásbirósági jegyző és csendőrök kiséreté- 
asz mány. tagsági állás betöltése; 4. Vá- íen a helyszínéi megjelent s a garázda 

lasztmányi eloterjesztesek; 5. Indítványok, embert, ki időközben lakásába zárkozott,

elfogatni rendelte. A csendőrség ostroma 
közben hirtelen lövés dördült el, melyet a 
gyilkos önönmaga intézett halántékára. Az 
ajtó betöretvén már csak holt teteme talál­
tatott fel. A gyilkos több levelet hagyott 
hátra.

azon-

VEGYES.
A hamis nyakláncz. Szomorú özvegységre 

jutott B. ur s egy esztendeig viselte is iilö 
szomorúsággal. Nemrég azonban elhatározta, 
hogy abbahagyja a szomorúságot és hozzá­
kezd a vidám özvegységhez Bevezetésül 
összeszedte elhunyt neje ékszereit és elvitte 
egy ékszerészhez, hogy tulajdon rajtok. 
Mert először is fájt az ő hűséges szivének,

Fiévplmp7tf>tpc V , , h°gy e drágaságok folyton elhunyt kedve
m I-Ja ■ M könyvet, melynek sere emlékeztették másodszor pedig fáit az
HirlL és íth"Mór v nrÓlag ", Budap/fÍ 8 Pratikus kikének, hogy ezidr a°kin=sek

Ä eZs Tirifnot mÜ:e,t TÍlkÖ k8zt ^ ”yakék, melyed vásárolt a bob 
Tz érdeklődért aklrván V k?nyvk,ado.k az‘ dogultnak születésnapjára kerek száz forintEFEWÍfIE EEBEeemüvének ezímét bitorolva A TE Jek,,ho®r menn^it adna ^te ? Ez megnézte
Afrikában“ nSm a > C leS8otetebb figyelmesen és kijelentette, hogy a kövek
értéktelen közleményeit. Mindeztk^könyvfk forintotekßk°Zt 1S, , megérn k ~ húszezer

sÄtr. :r=’* *“ä*ä .5
keltsék a közönségben, mintha ez^Stanley kapott8 raftf'“ ^'’üT'h “lk°r aXm°hón 
varva-várt naffv könvve vao-v rtori;« „ i ap,°, raJta- 7 nDe hogyan adhat on
hiteles kivonata volna Már pedig ~ pTvp ez.?kert, a kaviesokér húszezer forin ot,
bektől eltekintve - lehetetlen ef annáfaz ütödveB T“ “Téfd^ 
egyszerű oknál fogva, mert Stanley könvve • Moh- ? ~ ^Tévedni meltoztatik —
„A legsötétebb Afrikában“, azzal a 3zö' [n!l m03°ly°gva ékszerész - ezek a 
désbeli kikötéssel bocsáttatott az összes ki «52? 4“ ngyanaz°k, melyeket ön vett 
adók rendelkezésére, hogy'Tm^a köHese gu t nel^e ev‘ u^T fZj*

mikor a pLsét alatt levő eredeti angol ok kfoseMlTe 1“* •“ -aZ ur
Londonban a könyvpiaczra bocsáttatnak fizu . a., hamis köveket igaziakkal.
Jelenhetnek meg tehát Budapesten, illetve ^fiz®tett az ékszerre harminczezer forintot.“ 
Magyarországon könyvek és hírlapi közié „„z *i-Ur ®z°danul távozott s azóta nem 
mények, a melyek Stanleyre vonatkoznak^ fítékéf bbé ° ^ ke8yele tel felesége

Izgalmas jelenet a czirkuszban. A jelenleg 
városunkban játszó Enders-féle lovardában 
múlt hétfőn a szabadon elővezetett Pubi 
arabs mén előadás alkalmával rakonczátlan- 
kodott. Az igazgató ennek folytán egy -ér 
deklődö kisebb társaságnak előadás után a 
mutatványt külön ismételte, mely alkalom­
mal a haragos mén az igazgató karjába 
harapott s a porondon végig vonszolta. A 
jelenlévő urak botokkal és karddal támad 
tak a ménre, de ez csak akkor tágított, 
mikor Dittrich a társulat erő művésze hatal­
mas ostorcsapasaival ütlegelte a „nemes“ 
jószagot. Az igazgató azonnal orvosi segély­
ben részesült és sebe bevarra ott

A nagy-becskereki szelmotor, városunk egyik 
kimagasló pontja és tiszteletbeli Eiffel- ornya 
meiyet a „Torontál“ regatta-egylet, korcso­
lyázó pályájának Öntözésére, állíttatott lei 
de e czélra nem felelt meg, - lebontatik s 
visszakerül Tarnóczy , gépgyároshoz. Nagy 
most emiatt az öröm Ecskán, hol tudvalevő­
leg hasonló amerikai furfangosság „tolja 
szelet“ — a ki világcsodát akar látni, 
ezentúl odavándoroljon.

Felhívjuk a főkapitány ur figyelmét ama botrányos 
szokásra, mely városunk ifjú csemetéi közt 
úja an úgy látszik igen lábra kapott, s a
!*!\ne , f0Vldea ezt a nevet adhatnók „sport 
üldözési mama“. Ugyanis ökölnyi görön­
gyökkel es kövekkel dobálják a helybeli e-
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k

A »Torontál« melléklete.
Májusi fagyok. ről oda áramlanak, a hol a levegő már 

megritkult, minek következtében Közép- 
Európában a hómérsék tetemesen alábbszáll 
és beállnak

arankairtó ereje, nem tudom, hogy meg van, 
azt tapasztalásból állítom.I.

Nagy átka ennek az országnak a májusi 
vagy az úgynevezett késői fagy, az elemek- 

—i a csapása, mely ellen ha lehet is, 
csak kis területen

késő hidegek, a rettegett A vakond mint időjós. Ismeretes dolog, hogy 
az időjárás sokféle hatással van a vakondra, 

csupán bizonyos időszakban, hanem 
mindenkor s mindig egyforma biztossággal 
lehet ebből következtetést vonni. Esőt, szelet, 
vihart

nek az májusi fagyok.
nagy körülményesség­

gel lehet védekezni. De az általa okozott 
károk csaknem rendesen minden esztendő- 
ben igy is sok-sok millióra mennek.

Ha valahol, nálunk volna leginkább indo­
kolva e szabályszerüleg elő-előjövő jelenség 
természetével, mibenlétével, okaival foglal­
kozni, hogy mindezt felismerve óvó- és ellen­
szereiről

Néha nemcsak májusban, hanem későbbi 
évszakokban is

nem
beállnak ilyen éj szaki lég­

áramlatok, de ezek reánk nézve már nem
annyira veszélyesek, mert mire ide érnek, 
annyira átmelegittetnek, hogy júniusban csak 
a legritkább esetekben hüthetik le a levegőt 
a fagypontig.

vagy zivatart, sőt bekövetkezendő 
szárazságot a vakond előre jelez és pedig a 
következő szabály szerint: ha a vakond a 
föld felszínéhez közel kérges menetekét ás, 
ha magasan jár, akkor ez szelet jelez; ha 
a mellett apró halmokat hány föl, akkor ez 
hosszantartó

Minden eddigi tapasztalás szerint az éjjeli 
fa&yok sugár alakban egy központból ter­
jednek szét, mely északnyugaton fekszik. A 

f A máJusi fogyok jelensége még mai nap- későbbi hideget legelőbb Svédország déli 
ság sincs teljesen megfejtve. Azt tudjuk, része érzi és pedig a legtöbb esztendőben 
hogy a levegő, ha szemeinkkel nem látjuk május 11-én; május 12-én már a Keleti­
ig mégis test, és pedig meglehetősen nehéz tenger keleti vidékeire, május 13 án Bran- 
test, mert belőle egy liter körülbelül 1 és denburg, Szilézia és Szászországra, május 
egy harmad grammot nyom. Ruganyos, tér- j 14-én a Rajna vidékére és Wesztfáliára, 
jedekeny gáznemü test leven, tért igyekszik május 15-én és 16-án keleti Francziaországr 
elfoglalni ott, ahol kevesebb ellentállást, s május 18-án már nyugoti Oroszország 
kisebb nyomást — depressziót — is kiterjed.

vagy legalább orvoslása módjáról 
gondoskodhatnánk. vagy nagy esőt jelent; ha régi 

túrásokba újból földet felhány, akkor zivatar 
fog bekövetkezni, ha amellett a nyílásokat 
szabadon hagyja, akkor vihar előtt állunk; 
jégesőnél a föld felszínéhez közel a gyep

növények gyökereit 
töri keresztül s olykép viselkedik, mintha 
lakásában

között halad s csak

nem érezné magát biztonságban; 
minél erősebb a jégverés, annál sietösebbek
mozdulatai; bekövetkezendő hosszan tartandó 
szárazság előtt a mélyebb fekvésű földeket 
keresi fel. Hogy ezen előérzet a vakond 
természetében rejlik-e? vagy pedig a föld 
elektromos áramai indítják e ezen időjelzésre, 
hogy sokszor több, sőt sok órával előbb 
képes a bekövetkezendő időt jósolni, ki 
tudná azt megmondani.

talál. E tulajdonságánál fogva a levegő a
nagy°kb nyomás alól mindig oda áramlik, a meleg, az előbbi súlyánál fogva
ahol kisebb nyomásnak van kitéve. alászáll s a föld mélyedéseit, völgyeit, la-

A melegségről tudjuk, hogy kiterjeszti s pályáit foglalja el s ez az oka, hogy a hideg 
ez által könnyebbekké teszi a testeket. Ha éjszakák a mély fekvésű és általában az 
már most a melegség valamely helyen a erdők, hegyek, épületek által a légáramlattól 
levegőt kiterjesztette s könnyebbé tette, az j elrekesztett helyekre szoktak a legveszedel- ; 
természetszerűleg felfelé fog szállani. De mesebbek lenni. Régi tapasztalatok szerint 
mivel légüres tért nem tűr a levegő: az át- leginkább akkor szokott fagyni, mikor száraz 
melegedett és felszállott levegő helyét más- a levegő, mig ellenben a levegőbeli nedves- 
honnan áramló sűrűbb, nehezebb, hidegebb 8ég rendszerint enyhíti a fagyot.
levegő siet elfoglalni. Egészen vízmentesnek soha sem találjuk

a levegőt, mindig van benne vizgáz, azaz 
pára- vagy gázalaku viz, mely nem tévesz­
tendő össze a vízgőzzel, vagy a levegő azon 
nedvességével, melynek lehűtéséből származó 
megsürüsödéséből a finom, üres apró hólya- 
goeskákból álló köd és felhő keletkezik.

A hideg levegő sűrűbb és nehezebb lévén

Cserebogár mint baromfitakarmány. A külföldön 
s már a szomszédos Ausztriában is szokás 
az, hogy a cserebogarak összefogására dija­
kat tűznek ki. így pl. Stockerauban, a híres 
borsó hazájában a község minden hektoliter 
cserebogárért 2 frtot fizet, minden hektoliter 
cserebogár pajorért pedig iO forintot. Ily 
helyeken eddig a cserebogarat rendesen a 
komposzthalomra szokták kiönteni, a mi 
annyiban czélszerü eljárás, mert ez állatok­
ban igen sok a fehérnyeféle anyag. Csak­
hogy újabban rájöttek, hogy ezt a fehérjét 
sokkal jobban is lehet értékesíteni azáltal, 
ha azt a baromfinak adjuk, mintsem ha azt 
a komposztban elrothasztjuk. A baromfi 
főtakarmányát rendszerint a szemes élet és 
részben növényi részek képezik, de nekik 
és főleg a tojóknak okvetlenül szükséges 
fehérnyét adni, 
csobban megkaphatunk, mint a gabonában. 
Ily anyagok: a hushulladékok, vér a vágó­
hidakról, rovarok, férgek stb. között a csere­
bogár is. — Ezen rovar által a baromfit 
megfelelő takarmánynyal huzamosabb időre 
ellehetne látni olyformán, hogy az össze­
fogott cserebogarat leforrázva megöljük s 
azután a napon vagy kemenczében meg­
szánt juk s igy etetjük fel.

Valahányszor a föld felülete egyenlőtlenül 
melegszik fel, ez a jelenség mindannyiszor 
bekövetkezik s igy támad a légáramlás, a 
szél. A szél okait legjobban a tengermellé­
keken észlelhetni. A napsugarak a száraz­
földet gyorsabban átmelegitik, mint a vizet.

A midőn tehát a szárazföldet boritó levegő 
melegebb, ritkább és könnyebb mint a közeli 
tenger levegője : a sűrűbb és nehezebb levegő 
a szárazföldre áramlik, hogy a támadt űrt 
kitöltse és keletkezik a tengeri szél. így 
délután 2—3 óra közt, midőn a föld és a 
felette levő levegő legmelegebb, s ez utóbbi 
ennélfogva legritkább, a tenger felőli lég­
áramlat a legerősebb. De a föld gyorsabban 
is kihűl mint a tenger, minélfogva naple­
mente után a szárazföld fölött sűrűbb a

KÜLÖNFÉLÉK.
Az aranka kiirtásának egyszerű módja. Elkese­

redve panaszoltam nehány évvel ezelőtt, írja 
egy gazda, egy tapasztaltabb gazdatársam­
nak, hogy alig nehány éves luczerná sómat 
az aranka egészen tönkre tette. Gazdatársam 
erre azt tanácsolta, hogy terítsem be a lu- 
czernást 12—15 cm. vastagon árpapolyvával 
és főkép az erősebb arankafoltokat tapos- 
tassam le jól. A tanácsot megfogadtam ; 
télen jó vastagon (az ajánlottnál vastagabban) 
beterítettem luczernásomat pelyvával, gon­
dolva, hogy ha netalán a vastag réteg miatt 
a luczerna el is pusztul — különben is 
pusztulni kellvén neki az aranka miatt — 
legalább meg lesz trágyázva a föld! Tavasz- 
szal csak imitt-amott nőtt 1-1 szál luczerna, 
de jött május elején két-három jó eső, mely­
nek következtében a polyva átázott és el 
kezdett rothadni. Elkezdett azonban a lu­
czerna is nőni és lett aztán május végén 
olyan luczernakaszálás, hogy alig lehetett 
vágni. Más évre a polyva egészen elrothadt, 
a luczerna pedig a lehető legszebben és 
teljesen arankamentesen nőtt fel úgy, hogy 
gyönyörűség volt ránézni. Megjegyzendő, 
hogy már az első évben az aranka kiveszett 
és azóta már négy éve, de az arankának 
nyoma sincs. Hogy miben áll az árpapolyva ,

mit más anyagokban ol-

levegö, mint a tenger felett. Innen van, 
hogy napnyugta után egészen napkeltéig a 
levegő megfordítva, 
felé áramlik s keletkezik a szárazföldi szél.

Már Dove is, a ki az annyira veszélyes 
májusi hidegek okát tanulmányozta, 
csak azt tapasztalta, hogy azt 
ben mindig beállni szokott ejszaki áramlatok 
okozzák, hanem azt is, hogy ezeket az éj szaki 
áramlatokat Európa délkeleti részében min­
dig a hőmérséknek emelkedése előzi meg.

Midőn Európa tavaszszal délfelől fel kezd 
melegedni, a Balkán felsziget és az 
éjszakra fekvő magyar síkság rendkívül 
gyorsan megmelegesznek s a légsulymérő 
ezekben az országokban a csekélyebb lég­
nyomásnak megfelelően aránylag alacsony 
állást mutat. Midőn ebben az időben Európa 
nyugati részében éjszak télé folyton erős- 
bödő légnyomás van, úgy ama száraz, nehéz 
éjszaki légtömegek a még hideg tengerek-

szárazfoldröl a tenger

nem
idő-az ezen

Sok évi megfigyelés. — Emésztési gyenge­
ségeknél és étvágyhiánynál, általában minden 
gyomorbajnál, a valódi „Moll-féle seidlitz- 
poroku bizonyultak legsikeresebbeknek a 
többi szerek fölött, mint gyomorerösitök és 
vértisztitók. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés 
naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész 
és cs. k. udv. szállító által, Bécs, I. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban hatá­
rozottan Moll-féle készítménye kérendő az ö 
gyári jelvényével és aláírásával.

ettől

3

Felelős szerkesztő: Lanka Gusztáv. 
Főmunkatárs: Kp. Kovács László.
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6 -t
lakos személyében kinevezet gondnokot 
czélszerü képviseletükre nézve kellően uta­
sítsák, mert ellenkező esetben ezek elmu­
lasztásának következményeit maguknak tu-

^Antetfalva, 1890 ápril 21-én. Grofsoreán,
hk. tb. főszolgabíró.

J°£felhivat- 
. házkö

^kd°ho“zs^n!vtlZe lÜt

zöaaég megszüntetése ügyében ezen> Jetein 
hirdefmény közzétételétől szám,tett 60 nap 
alatt hivatalos helyiségemben Antalfalván 
vagy személyesen jelenjenek meg, vagy p 

- Zsivkovits János barándai

bi!! -
(164-1.1)4549. sz. hk. 1889. ;1 kiI ||

ltlIdézés. te
Zsivanov Koszta, Zsiva és Alexa ismeret­

tartózkodó házközösségi tagok 
£ V. tcz. végrehajtása tárgyában
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Hirdetmény.
O-Bessenyő község képviselő-testületének 

3. kgy. 1888. sz. alatt kelt s jóváhagyott 
határozata folytán a községi iskolák tata­
rozása s egy uj tanterem megnyitásához 
szükséges, 1279 forint 35 krra előirányzott 
munkálatok eljesitése végett f. évi junius 
1-é n, d. e. 9 órakor O-Bessenyő községháza 
tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtés 
tartatik, melyre vállalkozók 10 százalék bá­
natpénzzel ellátva meghivatnak.

A feltételek a község jegyzői irodában 
nappnta megtekinthetők.

O-Bessenyő, 1890 május 12. A községi 
elöljáróság. (169—2.1)
1926. sz. kig. 1890. (160-3.2)

Pályázati hirdetmény
Magyar-Czernya községében szervezett 

szülésznői állomásnak választás utjáni be­
töltésére a határidőt f. évi Julius hó 5-ének 
d. e. 10 órájára Magyar-Czernya községhá­
zához tűzöm ki, s felhívom mindazon okle­
veles szülésznőket kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint felszerelt pályázati kérvé­
nyüket alulírotthoz f. é. julius 4-ének d. u. 
5 órájáig benyújtsák.

2247. sz. 1890. (168-3.1)

■eál>ázati hirdetmény.
Torontál vármegyébe kebelezett Melencze 

községében a betöltendő állatorvosi állásra 
ezennel pályázat nyittatik. — Felhivatnak 
mindazok, kik ezen 400 frt évi készpénz, 
továbbá nappali 20, éjjeli 30 kr. látogatási 

husszemlészeti dijakkal egybekötött 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1888. évi 
VII. t.-cz. 117. § értelmében kellően felsze­
relt folyamodványukat alólirott főszolgabíró­
hoz f. évi junius 4-ig nyújtsák be.

A választás f. évi junius 7-én fog meg­
tartatni. — Török-Becse, 1890 május 8.

Gróf Bethlen Miklós, főszolgabíró.

es a

Ezen állással 80 frt évi készpénz, 1 szoba 
s fél konyhából álló szabad lakás, esetleg 
20 frt lakbér, egy öl fütő szalma s minden 
egyes születési esetnél 50 kr. fizetés van 
egybe kötve.

Zsombolya, 1890 május 1-én.
Bielek Antal, főszolgabíró.

3936. sz. 1890. (154—3.2)

Pályázat.
Az elhalálozás folytán megüresedett lajos- 

falvi községi orvosi állásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Ezen állással 800 frt évi fizetés, 20 kr. 
nappali és 40 kr. éjjeli látogatási dij élve­
zete van egybekötve.

Pályázó kívánók felhivatnak, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényüket az antal- 
falvai főszolgabírói hivatalhoz f. évi junius 
2-ig küldjék be.

A választás Lajosfalva községházánál f. 
évi junius 3-án fog megtartatni. 

Antalfalva, 1890 ápril 29.
Hegedűs, főszolgabíró.

935. sz. hk. 1890. (165—1.1)

Idézés
Veliszavlyev Káta ismeretlen helyen tar­

tózkodó házközösségi tag volt bótosi lakos 
az 1885: XXIV. tcz. végrehajtása tárgyában 
kiadott utasítás 18. § ához képest felhivatik, 
hogy a Veliszavlyev-féle 501. számú ház- 
közösség vagyonfelosztási ügyben Botos 
községházához 1890 julius 1 7. napjának, 
d. e. 8 órájára kitűzött tárgyaláson vagy 
személyesen jelenjen meg, vagy pedig a 
részére Gaborov Gyoka bótosi lakos sze­
mélyében kinevezett gondnokot czélszerü 
képviseletére nézve kellően utasítsa, mert 
ellenkező esetben ezek elmulasztásának kö­
vetkezményeit magának tulajdonítsa.

Antalfalva, 1890 ápril 21-én. Grofsoreán, 
hk. tb. főszolgabíró.

Torontál. 7

A nagy-szebeoi földhitelintézet afl jelzálogkölcsönöket
ház- és földtulajdonosoknak úgy a városban mint a vidéken levő ingatlanokra, 
ezeknek megbecsült értékük fele részéig és 100 zal osztható összegekben és pedig:

1. Az intézet által frlmondhatlan kölcsönöket törlesztésre, melyek a ka­
matokon és bezárólag a jutalékon kívül még azon tőketörlesztést is magában fog­
lalják, melyek a kölcsön tartamidejének megfelelnek:

a) 2000 frtnyi legcsekélyebb összegekben 5s/10°/0-ra, bezárólag a jutalékkal, 
i 76 félévi 3 írt 25 krnyi részlettörlesztés mellett vagy a jelzálog minősége szerint; 

P| b) 1000 frtnyi legcsekélyebb összegekben 65/I0°/0-ra bezárólag a jutalékkal,
▼ 61 félévi 3 frt 75 krnyi részlettörlesztés mellett minden 100 frt kölcsönért.

2. Felmondható kölcsönöket 300 írttól egész 1900 írtig 65/10°/0-ra, kamat 
Ués jutalékkal együtt, 35 félévi 4 frt 75 krnyi részlettörlesztés mellett minden 
T 100 frt kölcsönért.
Pl A kölcsönök készpénzben fizettetnek ki, és a kölcsönvevőnek szabadságé -
▼ bán áll, tartozását a meghatározott törlesztési idő előtt vagy egészben vagy rész­
ek ben visszafizethetni.

A kölcsönök közvetítését
Kadelsbnrger L.

I. nagy-becskereki váltó- és bizományi üzlete 
Nagy-Becskereken vállalja el.(6—26.11)

í

o Groszmann Zsigmond
oki. mérnöknek

3TCL-Ű. szaki irodái áloan.
Ragy-Becskereken

belvizlecsapolásl, földmérési, tagosítást, nemkülönben a
magasépítésiét körébe tartozó bárminemű munkák utólagos 
és mérsékelt díjazás mellett elvállaltalak. (129—52.5)

EDDA: Bar, Siifai-le tói, a tísialüsi ipisíi ilati. g

20. szám.
7. sz. kp. 1890. (166-1.1)

Hirdetmeny.
Az országgyűlési képviselő választására 

jogosított polgárok 1891. évre érvénynyel 
bírandó névjegyzékének kiigazítása végett 
kiküldött küldöttség működését f. évi május 
19-én, délelőtti 8 órakor a városház nagy 
termében kezdi meg s munkálatát f. évi 
junius 10-ig befejezni tartozik.

A küldöttség üléseit az említett helyen 
naponkint délelőtti 8 —12 óráig tartja, mely 
ülések nyilvánosak.

Ez azzal tétetik közhírré, hogy a kül­
döttség előtt jogainak érvényesítése végett 
a választásra jogosított N.-Becskerek városi 
polgárok személyesen is megjelenhetnek.

Egyúttal felhivatnak a közhatóságok és 
intézetek, miszerint a választásra jogosított 
személyzetüknek névjegyzékét, az évi fizetés, 
életkor és lakhely pontos kitétele mellett 
f. évi május hó 30. napjáig alólirt központi 
választmányi elnökhöz, vagy pedig közvet­
lenül az összeiróküldöttség elnökéhez, Szalay 
József úrhoz beterjeszteni szíveskedjenek.

Nagy-Becskerek, 1890. évi május 14-én.

Krsztics János.
polgármester.

mint a közp. választmány elnöke.

5664. sz. 1890. (167—2.1)

Hlrdelmén>.
Az 1883:44. t.-cz. 18. § értelmében köz­

hírré tétetik, miszerint a helybeli m. kir. 
pénzügy igazgatóság által készített N.-Becs- 
kerek város 1890. évi IV. oszt. keresetadó­
lajstrom a f. évi május hó 18—25. napjai 
közötti időben, 
alszámvevöi irodában közszemlére kitétetni 
fog, miért is N.-Becskerek város IV. oszt. 
keresetadó kötelesei figyelmeztetnek, hogy 
netáni felszólamlásaikat és pedig:

a) Azon adózók, kik IV. oszt. kereset­
adóval már múlt évben voltak megróva, a 
lajstrom kitételének napját;

b) Azon adózók, kik IV. oszt. adóval f. 
évben első ízben rovatnak meg, adótarto­
zásuknak az adókönyvecskébe történt beje­
gyezését követő 15 nap alatt a vár. alszám- 
vevői irodában írásban vagy élőszóval elő­
terjeszthetik.

Megjegyeztetik azonban, hogy a kitűzött 
határidőn túl beadó felszólamlások figyelembe 
vehetők nem lesznek.

Nagy-Becskerek, 1890 május 10.
Krsztics János.

polgármester.

igy 8 napon át a városi

(150—3.2)1392. sz. ki. 1890.
Pályázat.

A tógyéri o. é. 300 írttal javadalmazott 
község irnoki állomás elhalálozás folytán 
megüresedvén, a vonatkozolagos képviselő 
testületek által Tógyér község házában 
közlendő választás ez évi junius hó 4-ik 
napjának d. e. 10 órajára kitüzetik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 
állomásra pályázni szándékoznak, hogy kel­
lően felszerelt és bélyegzett kérvényeiket 
nálam a választási napig nyújtsák be.

Módoson, 1890. évi május hó 2-án.
Lebánovich, főszolgabíró.
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’A KI NEM TUDJA,
^iogy a sok hirdetett gyógyszer közül ■
f melyik felelne meg leginkább betegsege- m 

rnek, az kérje azonnal levelező-lapon Richter 1 
rkiadéintézetét6l Lipcsében, a kopekkel ellátott 

A Beteabarát“ czimu könyvecskét. A hozza 
nyomtatott hálairatok bizonyítják hogy a mű- 
vecskében foglalt jó tanácsok követese áltál nem 

L csak ezren-meg-eeren elkerültek a haszontalan j 
L pénzkiadást, hanem meg a vagyva-vagyottJ 

nvóayutást is hamar megtaláltak. A^flg 
könyv ingyen küldetik meg.^^ÄF*^
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1890Torontál.8 §25}
H!Mii!ir!in-i#|s™cH*H^Í.G.í»ir8

W Gyár és irodák: : Városi iroda és raktár:
VI., külső váczl-ut 1696,99. sz. VI., Podmaniczky-utcza 14. sz.

A
Mles tioMéltóaágos gróf Karátsonyi Jenő ur 

tenies-topolyai (u. p. Denta) uradalmi 
intézősége részéről magyar termésű s elismert 
kitünőségü rizsre megrendelések elfogadtat-

[||j Ajánlja a cséplési idényre kitűnő szerkezetű (79 18.7) E

V gfiroéplfi-késziileteit, locorobiljait Jf
cséplési idényre kitűnő szerkezetű

és vaskeretil gőzeséplő-gépoit,nak és pedig: ,.
1 mm. első osztályú rizs o. é. frt 22, j A 
1 mm. másod oszt. rizs o. é. frt 18”

. o. é. írt 13

Htovábbá yjj

Mire* lesiető
gabonatisztitó-rostáit

X7

7

1 mm. törött rizs
(csomagolással együtt) a deltái vasúti állo­
máshoz szállittatik.

5 kilós postai csomagokban:
minden postaköltség felszámítása nélkül 
szállítunk:

1 csomag első osztályút 1 frt 60 kr. 
1 csomag másod oszt. 1 frt 40 kr. 
1 csomag töröttet
összegnek előleges beküldése mellett avagy 
utánvéttel. (Utánnyomat nem dijaztatik.)

7
(Baker- és Vidats-rendszer) és

koiikolyozúit.
Készletben vannak:

H
ti h d

(156-3.2)
KH Eredeti kévekötő- és marokrakó aratogépek, eredeti amerikai fűkaszáié gépek, szenagyüjtok stb. L d

- es elszéHs:., M
szabadalm. Schlick-féle mélyítő-ekék, mélyítő-ekék önvezetékkel, eredeti Schlick " 

és Vidats-féle egyvasu ekék, talajmivelő eszközök, boronák és rögtörők.

yai.SWélii,Halatós‘sorliEltóji
h s Szórvavetö-gépek.Takarmány készítő-gépek,darálók,
M morzsolok, őrlőmalmok és olajmalom-berendezések.

Se Legolcsóbb árak. Előnyös fizetési feltételek.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

E5

HSOfllICK-féle szab.
sH ti

H. i frt 12kr. 06
L"j

*
&

r
■I r.?Nflm iá1

wHillatszer-cheniikus
kedvelt

ti

[h] Tavaszi 
ti gyógyítás
tiSűsr* Nyári 
fí gyógyítás
A®u£" Őszi 
V gyógyítás

Kx* Téli 
gyógyítás

Csak akkor valódi dobozon a 
MOLL A. 1

*különlegességei:
sas

1sitott czége látható
Gyors gyógyhatas makacs gyomor- és altestbajok, gyomor- 

görcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vértolulás, 
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz 
használati utasítással I frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuch

lauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb

küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó 
hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívé­
lyes ,Isten fizesse meg*-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és 
főt könnyűvé teszik. Tisztelettel

Stelnko P. J., lelkész Honnetschlag-ban.

0Niiioii-créme, kitűnő orvosilag ajánlott 
arcz- és kézfinomitó szer. Nem festék, 
de ártalmatlan növény alkotó részekből 
összetett szer, melyet a bőr teljesen 
felszív és ezáltal fénytelen, sima és 
bársonypuha lesz. — Eltávolít minden 
börtisztátlanságot, mint májfoltok,szeplő, 
bőratka (Mitesser) stb. és már rövid 
használat után üde szint kölcsönöz a 
bőrnek. A bőrt

-ti

h1nem ti

5
I
H

H
ti

í

A
nem zsírozza s így 

használata kellemes. — ] nagy tégelv 
zárt dobozban 1 frt 50 kr.

ti

N H 60A créme használata előtt szükséges, 
hogy az arczot és kezeket megmossuk 

Nimm-szappaimái. melynek drbja 40 kr. 
„Nemzeti Cawino“-illat. a mágnás casino 

által elfogadott legújabb intensiv és 
tartós illatszer. — 1 frt 50 kr., 2 frt 
50 kr. és 4 frt.

ti
HlH KtiT JLegJ°1bb

Hí bedörzsölő
Csak akkor valódi ha minden üveg MOLL A. véd­

jegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csűz, mindennemű 
testfajdalmak és bénulásnál; burogatás alakjában minden sérelem Lg 
és sebnél, daganatok, gyuladasoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hir- RS 
télén rosszullót, hányás, kolika és hasmenésnél. B

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. L é
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertar és anyagkeres- rJS

kedéseiben. ■
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuch- hű

lauben 9. PS
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik. R 

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. »
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidékemen nagy- ftk 

szerűen mrkődik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség [ff 
segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel 
(265 39) Hornof, lelkész Micholup-ban.

LVyjíopható Nagy-Becskereken : Menczer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógysz. uraknál

ÖS5

q

q -

n’** köszvény 
ilV csúz

í-
szer h

„Tonco“, legújabb kedvelt, kellemes 
illatáért kitüntetett hölgyillat. — 1 fit 
50 kr.

t
0(352-15.11) cs minden

ő meghűlés! 
M betegségek ti ellen.

I z

í i

Menczer Lipót r
I
í
I

H -gyógyszerész urnái V2M
drjmzm
d

h Szállítója a fő- és herczegi birtok- és a cs. és kir. katonai kezelöségek, valamennyi
vasutak, 'pár-, hegy- es hamor-tarsulatok, a legtöbb építkezési vállalkozó és 
építőmester, valamint sok gyár- és birtoktulajdonosnak.
, Ezen homlokzat- estékek 1860 óta vannak forgalomban és előszeretettel

,Sríet>ki ,kl}lovnöseJV, Paloták, nyaralók, templomok, iskolák, 
nyilvános mtezetek, belső lakosztályok stb. efélék befestésére

. , Ezrekh1ö]1 36 kii!önféle miuta áll rendelkezésre, kilója krt feljebb 
meszben feloldható, száraz állapot és poralakban küldetik el 
alapszín tisztaságára az olajmázolással egészen azonos.
küldetnek ^ használati utasítások kívánatra ingyen és bérmentve

Figyelmezte S ! Mintakártyáim számjai és alapszíneiben egészen hason-! 
man utánoztatnak, azért kerem, ezógem és czimemre figyelemmel íennn

H Q
ti

első cs. kir. kizárólagosan szabadalmazott

?
k
z

Bées, Hl - Hauptstrasse 120, saját házban.
Kitüntetett arany érmekkel.

Főraktár Nagy-Bccskere&en Prandell Rezső urnái.

Nyomatott a kiadó Pleitz Fér. Pálnál Nagy-Becskereken.
(116—10.7)
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Nagy-Becskerek, 1890 évi május lió 18-án.
1 orontálvármegye törvény hatásági bi­
zottságának 1890. május hó 19-én 
s folytatva tartandó rendes tavaszi 

közgyűlésének
tárgysorozata.

Előadó: Dániel László, főjegyző.

Alispán! jelentés, hogy Mária Valéria 
ő fensége esküvője a legközelebb jö­
vőben meg fog tartatni.

Előadó: Szilágyi Albert, 
aljegyző.

Alispán! jelentés a Nagy-Kikindán 
építendő laktanya több munkálataira 
vonatkozólag.

HaZörira-toüs:.megyei

Toroutálvármegye alispánjától.
16288. sz. 1890.
Valamennyi járás főszolgabirájának 
N.-Becskerek város polgármesterének. 

A marhalevél űrlapoknak az állam 
Előadó: Báró Feilitzsch Berthold, | hivatalos nyelven és kitöltése tárgyá­

ban a föídmivelésügyi m. kir. minister 
18314/889. sz. •/. alatt csatolt körren­
deletét bocsátotta ki, melynek végre­
hajtása tárgyában a szükséges szigorú 
és minden esetben betartandó intéz­
kedést azonnal kérem megtenni.

N.-Becskereken, 1890 május 12.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

megyei aljegyző.

A m. közegészségügyi bizottság ha­
tározata Szb Ittebén egy anyagyógy­
szertár felállítására vonatkozólag.

A m. közegészségügyi bizottság ha- 
Az alibunári főbíró beterjeszti Pét- tározata Z ombolyán egy második 

rovoszelló község képv.-testületének gyógJtár felállítására vonatkozólag. 
Dimitrievits Kosztának egy házhely 
adományozása tárgyában hozott hatá­
rozatát.

Előadó: Rigó István, aljegyző.

Másolat. — Föídmivelésügyi m 
| minister 18314-III 8. szám. — Vala­
mennyi törvényhatóságnak. Az állat-

sz- kegyes Schikhoffer József párdányi járási egészségügyi rendezéséről szóló 1888. 
rendelete Jozefova községnek a n.- állatorvosnak 6 heti szabadság iránti évi VII. t. ez. végrehajtására hivatali
kikindai reáltanoda alappal szemben kérvénye. elődöm áltál 1888. évi október 15-én
fennálló t.*rtn*á«árQ A n.-becskereki főgymnasium kér 4000-V.sz. a. kiadott rendeletnek 19.

sz. korona és a koronázás §'a szerint a marhalevél űrlap az or­
szágban divó bármely nyelven tölthető 
ki, de a járás és község mindig 
gyár nevén jelölendő meg rajta. A 
végrehajtási rendeletnek eme rendel­
kezése a gyakorlati kivitelben hiányos­
nak bizonyult, mert ily körülmények 
között, a nem az állam hivatalos nyel­
vén kitöltött marhaleveleknél, különö­
sen az 1887. évi XLV. t.-cz. 16. §-nak 
életbelépte óta, a mióta t. i. minden 
állatfajra nézve egyforma kiállítású 
bélyeges kincstári űrlapok hozattak 
forgalomba, egyes az országban divó 
különféle nyelveket nem ismerő ha-

. kir.Előadó: Filkovics Boldizsár, 
közig, gyakornok.A nm. m. kir. vallás- és közoktatás- 

ügyi ministeriumnak 2227.

fennálló tartozására vonatkozólag.
A temesvári kereskedelmi- és ipar- vénye „am. 

kamarának átirata az 1891-ik évben műemlékeinek története és leírása“ 
rendezendő délmagyarországi ipar- és czimü műnek átadása iránt.

A megyei alispán bejelenti, hogy a 
n.-szt-miklósi főbírónak az 1889. évi

ma-
mezőgazdasági kiállításra vonatkozólag, j

Ügyészi vélemény a párdányi taka­
rékpénztár azon kérelmére vonatkozó- napló számadásaira a felment vényt 
lag, hogy ott megyei alapokkal 15— megadta.
20.000 írt gyümölcsözőkig helyeztes- A pancsovai főbíró beterjeszti Francz- 
sék el. féld községnek egy házhely elajándé-

A nagy-kikindai főbíró beterjeszti jkozása tárgyában kötött szerződést.
Bocsár község képv.- testületének egy í őispán ur ő méltósága átteszi a 
távirdaállomás felállítása tárgyában j székely-udvarhelyi m. kir. állami főreál- 
hozott határozatát. iskolai tápintézet érdekében hozzá in-

! tézett adakozásra! felhívást.
Az alibunári főbírónak eloterjesz-

| tése Kollarik János hivatalszolga segé- tósági közegek néha még csak azt 
lyezése iránt. sem képesek megállapítani, hogy a

A n.-kikindai főbíró beterjeszti Foris marhalevél milyen állatfajról állíttatott
badság ki. Minthogy pedig az 1888. évi VII. 

t.-cz. életbeléptetése óta a közigazga­
tási hatóság a hivatkozott törvényben 
minősített kihágások tárgyalásánál sok­
szor jön azon helyzetbe, hogy a mar­
haleveleket szabályos voltuk iránt meg 
kell bírálnia az 1888. évi VII. t.-cz. 
végrehajtása alkalmával kibocsátottren­
delet 19. §-nak módosítása mellett a 
belügym. kir. minister úrral egyetértő­
ig ezennel elrendelem, hogy f. évi 
junius 1 tői kezdve a marhalevelek 
összes rovatai az állam hivatalos nyel­
vén is kitöltessenek. Azon marhalevél-

A pancsovai főbíró beterjeszti Francz 
féld községnek Koch Mihályiyal kötött 
ajándékozási szerződését.

A pancsovai főbíró beterjeszti Francz 
féld községnek Elser Péterrel kötött 
ajándékozási szerződését.

szolgabiró 6 heti sza 
iránti kérvényét.

A pancsovai főbíró beterjeszti Francz- 
feld községnek Hoff Mihályiyal kötött 
ajándékozási szerződését.

A pancsovai főbíró beterjeszti Sán- 
doregyház község képv.-testületének 
legelő bérbevétele tárgyában hozott 
határozatát.

Előadó : Hegedűs János, közig.
gyakornok. ~~

A központi főbíró beterjeszti Rogen- 
dorf község képv.-testületének a köz­
ségház tatározása és egy imaház épí­
tése tárgyában hozott határozatát.

A perjámosi főbíró beterjeszti Sán 
dorház község képv.- testületének a be­
hajthat! anná vált községi pótadó leírása 
tárgyában hozott határozatát.

A pancsovai főbíró beterjeszti Réva- 
Ujfalu község képv. testületének a köz­
ségi orvosnak 300 frt évi személyi 
pótlék megszavazása tárgyában hozott 
határozatát.

A központi főbíró beterjeszti Zsig- 
mondfalva község képv.-testületének 
egy községház vétele tárgyában hozott 
határozatát.

A pancsovai főbíró beterjeszti Francz- 
féld községnek Wagner Jakab és Anná­
nak kötött ajándékozási szerződését.

Előadó: Dr. Pap Géza, tb. főjegyző.

A perjámosi főbíró beterjeszti Szt- 
Péter község tűzrendészet! szabály- 
rendeletét.

Főispán ur ő méltósága átteszi Tar- 
noczy Gusztáv kérvényét, melyben a 
községeknek szállítandó tűzi fecsken­
dők vasúti szállítási költségeinek re­
dukálása iránti nm. m. kir. belügy- 
ministeriumhoz és vasutakhoz intézett 
kérvényének támogatását kéri.

Főispán ur ő méltósága átteszi a 
kis-zombori Emília kisdedóvó segélye­
zése iránti kérvényét.

Főispán ur ő méltósága átteszi a 
nagy-kikindai „Humánitás“ nőegylet­
nek a „Fröbl“-féle gyermekkert 
gélyezése iránti kérvényét.

a ki ezen rendeletemet meg­
szegi, a mennyiben ellene a fegyelmi 
eljárás alkalmazható, fegyelmi utón 
büntetendő, különben az ily mulasztást 
kihágásnak minősítetik, a mely kihágás 
egyszáz (100) írtig terjedhető és 
1888. évi VII. t.-cz. 156. §-ban meg­
jelölt czélra fordítandó pénzbüntetés­
sel büntetendő. Felhívom

kiállító

az

törvény-
hatóságot, hogy a jelen körrendeletét 
a legkiterjedtebb módon tegye közzé 
és a marhalevél kiállítására illetékes 
közegeket megfelelő módon utasítsa. 
Budapest, 1890 április 25. Bethlen s. k.
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Szabályrendelet
Ráczkovics Kozma-féle alapítványból N.- 

Kikfndán felállítandó két tanosztaly, elem, 
iskola létesítése szervezete es rend- 

tartása tárgyában.

6- §- Ha a sáska 
séffi határ oly részén torteniK, nu^ja szomszédos község lakosaiból rendelend^ k ;

7. S. Ha valamely saska ,lePett te 
let összefüggőig több járás es^ren 
tanácsú város területere terjed, a 7
ta irtás hatályossága ezt szükségessé teszi, 
az irtás a hatóságok egyetérteseve, egy 
sitett munkaerővel s eszközökkel tóga

Slt8n<§°. Ha a sáska föllépése, habár csak
agyobb foltonként, de oly módon terjedne
i több szomszéd törvényhatóság teiu e er ,

vesze-

18176. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabiróságnak és

kerek város polgármesterének.
A múlt 1889. év folyamán az 

több részén közcsapás jellegét öltött saska- 
iárás megakadályozása, s a fellépő saska 
elpusztítása rendkívüli intézkedéseket tesz 
szükségessé, nemcsak a sáskajárt törvény­
hatóságok, hanem az azok szomszédságában 
fekvő törvényhatóságok területén is. — A 
közvagyont veszélyesen fenyegető csapas 
elhárítása ezéljából, a belügyminister úrral 
egyetértöleg megállapított íöldmivelesugyi 
ministeri rendeletet mellékelve oly fölhívással 
küldöm meg, hogy annak kihirdetése s fo­
ganatosítása iránt a szükséges intézkedésekét 
haladéktalanul tegye meg.

Az irtási munkálatokat annak idejen ve­
zető hatósági közegek tájékoztatása czél- 
iából, marokkói sáska irtására nézve ki­
dolgozott „útmutató“ 1 példányát ide zárva

N.-Becs-
leány

ország

I. szakasz. Általános határozatok.

1 §. Az intézet keletkezése.
Néhai Ráczkovics Kozma és neje született 

Bogyó Anna volt n.-kikindai lakosok általános 
N.-Kikindán eletbeleptetendo 

czéljaira tett jótékony 
’ elemi le-

az

hasznú és egy
leánynevelö-intézet
alapítványától, örökhagyók névén 
ányiskola állittatik fel.

az irtás egységes és az egesz. 
lyeztetett terület figyelembe vételét igénylő 
vezetést szükségelne, a íöldmivelesugyi mi­
nister az irtási munkálatok egységes vezetese 
ezéljából kormánybiztost nevez ki, a ki 
rendelkezéseit az illető törvenyhatosagok 
kikerülésével közvetlenül intéz, az irtást 
foganatosító hatósági közegekhez. A kor- 
mánybiztos közelebbi utasításait a foldmi-
velésügyi ministertől kapja.

9. §. A mennyiben a sáska valamely
község területén először lépett volna föl, a 
földmivelésügyi minister az irtáshoz szük­
séges eszközöket, a rendelkez sre allo esz­
közök arányában ingyen bocs tja az irtást 
vezető hatóságok rendelkezésér .A községek, 
melyek határában a sáska az előző é\ ben 
már föllépett, kötelesek saját költségükre 

irtáshoz szükséges eszközöket beszerezni 
azokat jókarban tartani.
10. §. A törvényhatóság

legkésőbb deczember hó végéig jelentest 
tenni a földmivelésügyi ministeriumhoz az

sáska azon évben, 
mekkora terü- 

sáskairtás ható-

2. §. Az intézet felállítása és megnyitása.
Az alapítványról kiállított alapitó levélnek 

a nm. vallás és közoktatási m. kir. ministei 
ur 1888. évi márczius 20-án 5753. sz. alatt 
kelt rendelete értelmében történt megerősí­
tése folytán, az intézet ez óljaira szánt epulet 
felépítése elhatároztatván, annak megnyitá­
sára az 1890. évi szeptember hó 1-re tűzetik ki.

3. §. Az intézet fenntartása és alapítványá­
nak kezelése.

megküldöm.
N.-Becskerek, 1890 május 14.

Alispán hiv. távol:
Dániel, megyei főjegyző.

Másolat. Földmivelésügyi m. kir. minister,
— ad. 22414.-VII.-7. sz. Rendelet a sáska­
irtás tárgyában. 1. §. Minden földbirtokos, 
bérlő, illetőleg gazdatisz , ha a birtokukban, 
illetőleg kezelésük alatt lévő vagy azokkal 
szomszédos földeken nagyobb mennyiségű 
sáska (szöcske) jelenlétét veszik észre vagy 
ezt alkalmazottjaik nekik bejelentik, köte­
lesek ezt a községi elöljáróságnak, (polgár- tPríilptén a
mesternek, rendőrkapitánynak, Budapest fo- ^ > községek határában és 
városban a kerületi elöljárónak) azonnal 7 • j ^zett továbbá a 
bejelenteni. Minden földbirtokos, bérlő, J ^ lett.e rendelve, foganatosítva, mely

högyea felülyeletükre bizott, illetőleg áh hogy 4. §. Az intézet jövedelme és annak nyil-

Htjt? eXos —LfltSä vagy Ä A leányiskola az alapítványi
figyelemmel tartsák, - s ha valahol nagyobb ^ °szerzéaéröl gondoskodtak-e, vagy a tör- töke értékpapírokban elhelyezett összegének
mennyiségű sáska (szöcske) mepelenesetj ^ hatÓ8, áftal lesznek ilyenekkel ellátva, kamatai képezik, a melyek ellenőrzését es
veszik észre, azt felelőség terhe alatt hala- 7 vé g kénytelenek-e a földmivelésügyi számadásainak vezetését az ez ügyben ki-

ministerium segélyét igénybe venni és miért? rendelt, illetőleg választás utján kiegészített
H. §. Kihágást követ el és 100 frtig I bizottság eszközli az ezen ügyben alkotott 

terjedő pénzbüntetéssel büntethető: a) a ki és törvényhatósági jóváhagyást nyert külön
a sáskairtás ezéljából tett hatósági intéz- szabályrendelet értelmében, 
kedéseket meghiúsítani igyekszik, vagy 
azokat megakadályozza, b) a ki a sáska 
irtáshoz használt eszközöket szándékosan 
megrongálja.

12. §. Kihágást követ el és 
terjedhető pénzbüntetéssel büntethető, a. ki 

1. § bán foglalt bejelentési kötelezettséget

Az intézeti alapítvány vagyonát a \ég- 
rendeletileg megállapított 64.500 frt értékű 
vagyon és annak 1883. évi január ho 1-tol
számított jövedelme képezi.

Az alapítványi összes ingatlanok erteke-
összegnek a leányiskola

az

köteles évenkint sitéséböl nyert ezen
részére alkalmas épület felállítására és 
szerelésére szükségelt összegen kívül fenn­
maradó része, kamatozó állampapírokban 
helyeztetik el és a torontálmegyei központi 
pénztárba szállíttatván, a megye közönsége, 
mint alapítványi vagyonkezelő által ke­
zeltetik.

fel-

déktalanul jelentsék fel.
2. §. A községi elöljáróság (polgármester, 

rendőrkapitány, kerületi elöljáró) köteles a 
vett jelentés után azonnal helyszíni szemlét 
tartani, s kis és nagy községekben 24 óra 
alatt a szemle eredményéről az I. fokú 
hatóságnak jelentést tenni, rendezett tanácsú 
és törvényhatósági joggal felruházott városok 
polgármestere, rendőrkapitánya, Budapest 
fővárosban a kerületi elöljáró a 4. §. értel­
mében azonnal intézkedik.

3. §. A kis és nagy községek elöljáró-
»ága jelentésének a következőket kell tar- ezen ren(klet al ján kirótt
talmaznia: a) azon hattarresz megjeloleset, ' ? , . ■ tözo-n-zHusáe-ialan
a melyen a sáska föllépése megállapittatott, penzbuntetesek az országos közgazdaság, alap
megjelölve egyszersmind az esetleg vészé- Javára fordrtandok.^ ütközö
lyeztetett szomszéd községi hatarreszeket, * § , . . tözséb) a sáska lepett terület hozzávetőleges ki- kihágások elWIasára. k,s es nagy kösse 
terjedését c) végül, hogv a megelőző évben gekben elsofokon a foszolgabiro, másod 
Te" illető határrészen sáskf. A jelentés- fokon az abspán, f e n d e z e 11 tonaes« va-

I..."t -“v — -■

CS°4.e§.Tjárási főszolgabíró (polgármester, rosi tisztviselő; másodfokon az alispán; 
rendőrkapitány kerületi elöljáró) a vett törvényhozási joggal felruházott varm 
jelentés alapján haladéktalanul jelentést tesz sokban elsofokon a rendőrkapitány, Bpest 
í foldmivelélngyi ministeriumhoz, a sáska fővárosban a kerület, elöljáró; másodfokon 
példányokat mellékelve, s egyidejűleg a a város, tanács, illetve a főváros tanácsa 
törvényhatóság első tisztviselőjéhez. Ezen harmadfokon a íöldmivelesugyi minister 

jelentésekre nézve a mellett, hogy megem­
lítendő vájjon szükségesnek tartja-e a ha­
tóság a földmivelésügyi minister szakkö-

kiküldetésé, a 3. §-ban

5. §. A felügyelő bizottság.
A Ráczkovits-alapitványból felállított leán\ 

o- iskola összes ügyeinek vezetésére az alapi­
értelmében felügvelö

To-
50 forintig

tólevél VII. pontja 
bizottság szerveztetik, a mely áll: 1. 
rontálmegye alispánjából vagy annak tör­
vényszerű helyetteséből, mint elnökből,
2. a torontálmegyei kir. tanfelügyelőből, —
3. a megyei tiszti ügyészség egyik tagjából, 
— 4. a végrendeleti végrehajtóból, — 5. a 
meg7e közönsége által 6 évre választott 
egy felügyelő bizottsági tagból.

Ha a végrendeleti végrehajtó elhalna,
közönsége által vá-

az

helye szintén a megye 
lasztandó egy taggal töltetik be.^

6. §. Jogügyi képviselet.
A jogügyi képviselet Torontálmegye tiszti 

által látandó el.ügyészsége

II. szakasz. Részletes határozatok.
7. §. A felügyelő bizottság teendői:

íg a leányiskola 
vezeti, annak ta­

nítóit alkalmazza, helyettesítésük vagy fel­
mentésük iránt intézkedik, azok fegyelmi 
vétségeit a megyei közigazgatási bizottság 
előterjeszti, az alapítványi helyek adomá­
nyozását függetlenül, szaporítását vagy akasz­
tását felsőbb engedélylyel eszKÖzli, a jöve­
delmek kezelését ellenőrzi és azok elszá­
molását foganatosítja, az 
pontja értelmében s a 
eme
vallás- és közoktatási m. kir. ministeriumhoz 
leendő felterjesztés végett.

(Folytatása következik.)

illetékes.
15. §. Jelen rendelet alapján büntetendő 

kihágások elbírálásánál az 1879. XL. t.-cz. 
általános határozmányai irányadók.

16. §. Az irtást foganatosító hatóság 
fellebezett intézkedéseit is azonnal végre­
hajtathatja, a mennyiben a 
veszély származhatnék. A hatósági közegek 
részéről jelen rendelet intézkedési tekinte­
tében elkövetett minden hanyagság vagy 
mulasztás törvényszerű fegyelmi eljárás 
megindítását vonja maga után.

17. §. Jelen rendelet 1. és 14. §-ai a 
törvényhatóságok területén lévő összes köz­
ségekben márczius hó végén és április hó­
ban több Ízben fidhirdetendök. Budapesten, 
1890 május hó 9. Bethlen, s k.

a) mg?
it kösszeszegének sürgős 

foglaltak irányadók. Ha a sáska föllépése 
nagyobb mérvű, úgy hogy a ministerium 
részéről azonnali intézkedésre van szükség, 
az I. fokú hatóság távirati utón tesz köz­
vetlenül jelentést a földmivelésügyi ministe­
riumhoz.

késedelemből

5. §. Az elsőfokú hatóság a sáskairtást 
a földmivelésügyi ministertől vagy annak 
szakközegétől minden egyes esetben veendő 
utasítás értelmében azonnal elrendeli. Az 
irtást vezető hatóság támogatására a föld­
mivelésügyi minister, a hol annak szüksége 
mutatkozik szakközegeit küldi ki. A hatóság 
ezekkel egyetértöleg s ezeknek szakszerű 
útmutatása szerint tartozik eljárni.

alapitó levél VIII. 
megye közönségének 

számadásokat évenkint bemutatja aI
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